


STATE OF WORLDVIEW IN 
AMERICA AND THE CHURCH









51% of American adults believe they have a biblical 
worldview…

only 6% do. 



BREAKDOWN BY DENOMINATION

Attend Evangelical church:
▪ Perception: 81%
▪ Reality: 21%

Attend mainline church:
▪ Perception: 69%
▪ Reality: 8%

Attend Pentecostal church:
▪ Perception: 73%
▪ Reality: 16%



 BREAKDOWN BY AGE

Gen X:
▪ Perception: 53%
▪ Reality: 6%

Millennials:
▪ Perception: 44%
▪ Reality: 4%

Baby Boomers:
▪ Perception: 54%
▪ Reality: 8%

Elders:
▪ Perception: 62%
▪ Reality: 9%



BREAKDOWN BY POLITICAL IDENTITY

Political Conservatives:
▪ Perception: 74%
▪ Reality: 16%

Political Moderates:
▪ Perception: 49%
▪ Reality: 3%

Political Liberals:
▪ Perception: 33%
▪ Reality: 1%





ENCOURAGING STATISTICS

88% of churchgoers believe it is important for Christians to 
have a biblical worldview.

▪ Only 6% said it isn’t important.

Desired worldview training:

▪ Social and Political Responsibility: 79%

▪ Abortion and the Value of Life: 71%

▪ Human Sexuality: 68%







CRUCIAL INSIGHT

Worldview clarity depends on the strength and purity of the 
philosophical and theological foundations of a person’s worldview. 
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